

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 8P/17/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8818202190
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 12. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Čonková
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2019:8818202190.5

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Eliškou Čonkovou vo veci starostlivosti o maloleté deti S., nar. XX.XX.XXXX, B., nar. XX.XX.XXXX, U., nar. XX.XX.XXXX, O., nar. XX.XX.XXXX Z., trvale bytom: ul. Z. XX/XX, XXX XX Y., zastúpené kolíznym opatrovníkom X.. H.. Q. S., vyššia súdna úradníčka Okresného súdu Trebišov, deti rodičov: matky X. Z., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: ul. Z. XX/XX, XXX XX Y. a otca X. Z., nar. XX.XX.XXXX, ul. Z. XX/XX, XXX XX Y., na návrh navrhovateľa: Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, za účasti Okresnej prokuratúry Trebišov v konaní o uloženie výchovného opatrenia takto

rozhodol:

U k l a d á výchovné opatrenie, dohľad nad výchovou maloletých detí S., nar. XX.XX.XXXX, B., nar. XX.XX.XXXX, U., nar. XX.XX.XXXX, O., nar. XX.XX.XXXX Z., bytom Y., ul. Z. č. XX/XX.

odôvodnenie:

1. Predmetom konania je návrh navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou postúpený Okresnému súdu Trebišov dňa 01.02.2019 o uloženie výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 2, písm. b/ zákona č. 36/2005 Z.z. mal. deťom Z..
2. Svoj návrh Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou odôvodnil tým, že maloleté deti nemajú vhodné podmienky na hru, prípravu na vyučovanie, trávenie voľného času. Rodičia zanedbávajú školskú dochádzku maloletých detí, bezdôvodne akceptujú ich neúčast' na vyučovaní . Zlyhávajú v rodičovských kompetenciách, nechávajú deti bez dohľadu a odchádzajú do najbližšieho mesta na niekoľko hodín. Rodičia maloletých detí za podľa informácie od polície zdržiavajú v herni , kde hrajú automaty. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou č. k. VT1/OSPODASK/SPO/2018/1082, zo dňa 06.06.2018 bolo zrušené výchovné opatrenie vo forme „ povinnosti zúčastniť sa na výchovnom programe“ maloletým deťom z dôvodu, že tento výchovný program nesplnil svoj účel.
3. Okresný súd Vranov nad Topľou uznesením sp. zn. 8P/159/2018-12, zo dňa 06.08.2018 začal konanie bez návrhu o uloženie výchovného oparenia a uznesením sp.zn. 8P/159/2018-23 preniesol príslušnosť na Okresný súd Trebišov z dôvodu, že rodičia maloletých detí spolu s deťmi sa od 10.09.2018 prihlásili na trvalý pobyt do obce Y. v okrese Trebišov.
4. Súd vykonal dokazovanie listinnými dôkazmi, výsluchom účastníkov konania, oboznámením sa s obsahom spisu a bol zistený tento skutočný stav veci:
5. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov zo dňa 28.06.2019 bolo zistené, že rodičia mal. detí X. Z. a X. Z. sú manželia. Rodina od 10.09.2018 býva v obci Y., na Ulici Z.. Rodičia zabezpečujú starostlivosť šiestim maloletým deťom, X.. Dospelý súrodenec detí Adrián Horvát (1999) žije v osobitnej

domácnosti. Menovaní majú vyživovaciu povinnosť aj k mal. B., ktorá v zmysle právoplatného rozsudku Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/154/2016-34 zo dňa 20.09.2019 je v náhradnej osobnej starostlivosti Q. obaja bytom v E... Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 03.10.2016. Rodina Z. obýva starší rodinný dom pozostávajúci zo šiestich izieb, kuchyne a príslušenstva. Dom je v bezpodielovom spoluvlastníctve rodičov. V prednej časti rodinného domu sa nachádzajú dve miestnosti, ktoré obýva staršia dcéra manželov, slečna X. so svojim partnerom X.. Mladistvá je vo vysokom štádiu tehotenstva, je v deviatom mesiaci gravidity. Jej partner je dlhodobo nezamestnaný. Zadnú časť rodinného domu s osobitným vchodom užívajú rodičia s ostatnými maloletými deťmi Z. V domácnosti je zavedená elektrická energia a vodu zabezpečujú zo studne, ktorá je na dvore rodinného domu. Domácnosť je vykurovaná krbom a plynovým sporákom. Miestnosti domu sú zariadené starším, opotrebovaným účelovým nábytkom s hygienou bývania na nízkej úrovni. V týchto miestnostiach sa nachádzajú rozťahovacie postele a váfandy, kde maloleté deti spia spolu s rodičmi. Niektoré deti nemajú zabezpečené samostatné lôžko, spia spoločne na veľkej posteli. Rodinný dom je neustále v stave rekonštrukcie. Domácnosť je zabezpečovaná matkou detí. Matka X. je na rodičovskej dovolenke a jej manžel X. je nezamestnaný. Menovaný bol naposledy vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie tunajším úradom práce, sociálnych vecí a rodiny od 06.11.2018 do 22.01.2019, kedy bol vyradený z dôvodu nedostavenia sa na úrad. Ich pravidelným zdrojom príjmu je pomoc v hmotnej núdzi vo výške 205,70 Eur, prídavok na dieťa vyplácaný pre päť detí v celkovej sume 121,70 Eur a rodičovský príspevok vo výške 110,40 Eur mesačne. Všetky dávky a príspevky sú vyplácané prostredníctvom osobitného príjemcu, Obecného úradu v Y. z dôvodu záškoláctva školopovinných detí. Rodina žije v slabých sociálnych pomeroch, čomu zodpovedá aj jej spôsob života. Žijú zaostalým spôsobom života. Maloleté školopovinné deti S. sú od 07.09.2018 žiakmi Základnej školy v W.. Všetky maloleté deti sú záškolákmi. Maloletý S. je žiakom siedmeho ročníka, B. tretieho ročníka a mal. U. navštevuje prvý ročník tejto školy. Rodičia záškoláctvo detí negujú a tvrdia, že školskú dochádzku detí riadne zabezpečujú, čím ospravedlňujú záškoláctvo svojich detí. Zákonní zástupcovia so základnou školou nespolupracujú. Deti do školy často dochádzajú špinavé, neupravené a nemajú osvojené hygienické návyky. Majú problém s rešpektovaním autorít v rodine a v škole. Maloleté deti U. a O. sú v celodennej osobnej starostlivosti rodičov. V čase zisťovania pomerov boli neupravené. Ošetrojúcou detskou lekárkou detí je MUDr. P. Deti majú absolvované povinné očkovania a preventívne prehliadky. V rámci telefonického rozhovoru MUDr. P. uviedla, že sa matka snaží zabezpečiť starostlivosť svojim deťom, napriek tomu sú pri vyšetreniach neupravené, špinavé a zavšivavené. Okresným riaditeľstvom PZ Vranov nad Topľou, odborom kriminálnej polície je pod ČVS: ORP-286/1-VYS-VT-2018 vedené trestné stíhanie voči rodičom maloletých detí vo veci prečinu Zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. b) Trestného zákona a prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1 písm. b), ods.3 písm. a) Trestného zákona s poukazom na § 138 písm. b) Trestného zákona. V súčasnosti odbor kriminálnej polície Okresného riaditeľstva PZ v Trebišove vykonáva vyšetrowanie vo veci prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1, písm. b), ods. 3, písm. a) Trestného zákona, z ktorého sú podozriví taktiež rodičia maloletých detí X. Rodina s mal. deťmi Horvátovými nepožíva v obci podľa vyjadrenia miestnej samosprávy dobrú povesť. V obci sa často potulujú a žobrujú. Problém v rodine je s udržiavaním osobnej hygieny, hygieny domácnosti, s hospodárením s finančnými prostriedkami a záškoláctvom školopovinných detí. Rodina Z. je tunajším úradom práce, sociálnych vecí a rodiny pravidelne monitorovaná. V rámci zisťovania pomerov boli zákonní zástupcovia upozornení na trestnoprávne následky záškoláctva detí v prípade, ak v správaní detí nenastane pozitívna zmena. Rodine maloletých detí bolo poskytnuté sociálne poradenstvo zamerané k odstráneniu nedostatkov týkajúcich sa vedenia domácnosti rodiny a zabezpečovania riadnej starostlivosti o deti. Dňa 27.05.2019 z dôvodu záškoláctva detí bola rodina Z. odporúčaná v zmysle § 59 ods. 3 zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov Centru pre deti a rodiny na vykonávanie ambulantných a terénnych opatrení. Na základe zistených skutočností Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov navrhuje, po vykonanom dokazovaní uložiť výchovné opatrenie - dohľad - nad výchovou maloletých detí Z.

6. Zo správy zo zisťovania rodinných, bytových a sociálnych pomerov z Obce Y. , zo dňa 28.06.2019 bolo zistené, že menovaní žijú v spoločnej domácnosti s maloletými nezaopatrenými deťmi. Rodina je poberateľom sociálnych dávok cestou ÚPSVaR a ich osobitným príjemcom bola určená obec z dôvodu, že nehospodárne vedie s týmito finančnými prostriedkami nakladať. tieto sú ich jediným príjmom , jeho výške je 437,80 Eur a iné príjmy rodina nemá. X. sa nezapája a nespolupracuje s UPSVaR a preto nie je zaradený do MOS ani do AČ, ktoré Obec vykonáva s uchádzačmi o zamestnanie. V obci rodina nemá dobrú povesť, sú problémy s spolunažívaním, vo večerných hodinách sa správajú hlučne , sú neporiadni a o deti sa nestarajú, sú záškolákmi, sú zdravotne zanedbané, hygiena je zanedbaná a Obec

na dennom poriadku má riešenie ich finančnej situácie v ktorej sa nachádzajú. Obec považuje rodičov maloletých detí za nespôsobilých na ich ďalšiu správnu výchovu.

7. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov zo dňa 28.11.2019 bolo zistené, že rodičia mal. detí X. sú manželia. Rodina od 10.09.2018 býva v obci Y., na T.. Rodičia v súčasnosti zabezpečujú starostlivosť plnoletej JT., a piatim maloletým deťom, KY., B.), AJ.), AP.. Menovaní majú vyživovaciu povinnosť aj k mal. B., ktorá v zmysle právoplatného rozsudku Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/154/2016-34 zo dňa 20.09.2019 je v náhradnej osobnej starostlivosti Q., obaja bytom v E.. Rodina Z. obýva zadnú časť staršieho rodinného domu pozostávajúcu z dvoch izieb a kuchyne. V domácnosti je zavedená elektrická energia a vodu zabezpečujú zo studne, ktorá je na dvore rodinného domu. Domácnosť je vykurovaná krbom a plynovým sporákom. Miestnosti domu sú zariadené starším, opotrebovaným účelovým nábytkom s hygienou bývania na nízkej úrovni. Matka X. je poberateľkou pomoci v hmotnej núdzi vo výške 316,10 Eur mesačne. X. je nezamestnaný. Menovaný bol naposledy vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie tunajším úradom práce, sociálnych vecí a rodiny od 06.11.2018 do 22.01.2019, kedy bol vyradený z dôvodu nedostavenia sa na úrad. Ďalším zdrojom príjmu rodiny je prídavok na dieťa vyplácaný pre päť detí v celkovej sume 121,70 Eur mesačne. Všetky dávky a príspevky sú vyplácané prostredníctvom osobitného príjemcu, Obecného úradu v Y., z dôvodu záškoláctva školopovinných detí. Rodina žije v slabých sociálnych pomeroch, zaostalým spôsobom života. KY. sú od 07.09.2018 žiakmi Základnej školy v W. Všetky školopovinné deti sú záškolákmi a v školskom roku 2019/2020 opakujú ročník. S. je žiakom ôsmeho ročníka, ku dňu klasifikačnej porady konanej 19.11.2019, mal 115 vymeškaných neospravedlnených vyučovacích hodín. V škole bol prítomný iba jeden deň. Nemá ani učebnice. Uznesením číslo: 2 Pv 275/19/8811-8 zo dňa 8.8.2019 bola mal. S. určená skúšobná doba podľa § 216 odsek 2 Trestného poriadku v trvaní 12 mesiacov, pre prečin pyliactva. B. je žiačkou tretieho ročníka v škole mala 120 vymeškaných hodín z toho mala 30 neospravedlnených. U. navštevuje prvý ročník, do školy chodí nepravidelne do 19.11.2019, mala 123 vymeškaných vyučovacích hodín a z toho mala 22 neospravedlnených. Zákonní zástupcovia so základnou školou nespupracujú. Deti do školy často dochádzajú špinavé, neupravené a nemajú osvojené hygienické návyky. Majú problém s rešpektovaním autorít v rodine a v škole. Deti U. sú v celodennej osobnej starostlivosti rodičov. V čase zisťovania pomerov boli neupravené. Ošetrojúcou detskou lekárkou detí je MUDr. P. Deti majú absolvované povinné očkovania a preventívne prehliadky. V rámci telefonického rozhovoru MUDr. P. uviedla, že sa matka snaží zabezpečiť starostlivosť svojim deťom, napriek tomu sú pri vyšetreniach neupravené, špinavé a zavšivavené. Rodina s mal. deťmi Z. nepožíva v obci podľa vyjadrenia miestnej samosprávy dobrú povesť. V obci sa často potulujú a zobru. Problém v rodine je s udržiavaním osobnej hygieny, hygieny domácnosti, s hospodárením s finančnými prostriedkami a záškoláctvom školopovinných detí. Rodina Z. je tunajším úradom práce, sociálnych vecí a rodiny pravidelne monitorovaná. V rámci zisťovania pomerov boli zákonní zástupcovia upozornení na trestnoprávne následky záškoláctva detí v prípade, ak v správaní detí nenastane pozitívna zmena. Rodine maloletých detí bolo poskytnuté sociálne poradenstvo zamerané k odstráneniu nedostatkov týkajúcich sa vedenia domácnosti rodiny a zabezpečovania riadnej starostlivosti o deti. Zo správy Detského kočovného divadla DRaK ktorý pravidelne vykonáva intervencie v rodine je zrejme že otec mal. detí bol Okresným súdom Trebišov č.k.: 7t/87/2019-140 za prečin ohrozovanie mravnej výchovy mládeže odsúdený na dobu 16 mesiacov s podmieneným odkladom na skúšobnú dobu v trvaní 24 mesiacov. Matka detí bola za tento prečin odsúdená na 12 mesiacov s podmieneným odložením na skúšobnú dobu v trvaní 20 mesiacov. Tento trestný rozkaz v čase šetrenia rodičia nevedeli predložiť. X. a X. sa k predmetnému konaniu vo veci uloženia výchovného opatrenia- dohľad- nad výchovou maloletých detí bližšie nevyjadrili. Uviedli iba, že s tým súhlasia. Na základe zistených skutočností Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov navrhuje, po vykonanom dokazovaní uložiť výchovné opatrenie - dohľad - nad výchovou maloletých detí Horváthových; S.

8. Na pojednávaní konanom dňa 06.12.2019 bola osobne prítomná zástupkyňa navrhovateľa ÚPSVaR Trebišov a zástupkyňa Okresnej prokuratúry, rodičia maloletých detí prítomní neboli. Navrhovateľ uviedol, že trvá na podanom návrhu v celom rozsahu. Zástupkyňa Okresnej prokuratúry Trebišov uviedla, že danú rodinu monitorujú, oboznámili ich s návrhom a vzhľadom na uvedené skutočnosti s návrhom súhlasili. Kvôli finančným prostriedkom neprišli na pojednávanie.

9. Podľa § 37 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí,

obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

10. Podľa § 37 ods. 2 zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení: a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu, b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené, c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce, d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

11. Vzhľadom na vykonané dokazovanie a v súlade s vyššie citovanými zákonnými ustanoveniami súd určil nad výchovou maloletých detí Z. dohľad podľa § 37 ods. 2 písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Súd ukladá dohľad nad výchovou maloletého v prípadoch závažnejšieho narušenia alebo ohrozenia výchovy maloletého, ak si záujem na riadnej výchove dieťaťa vyžaduje jej dlhodobejšie sledovanie. Dôvody na toto výchovné opatrenie spočívajú tak v správaní maloletého, ako aj v zanedbávaní výchovy zo strany rodičov alebo v narušovaní, prípadne nedostatočnom výchovnom pôsobení zo strany iných osôb. Dohľad je dlhodobejším výchovným opatrením, nemá jednorazový charakter.

12. Súd má za to, že je potrebné pokračovať v dohľade nad starostlivosťou o maloleté deti orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Z uvedeného dôvodu návrhu vo veci samej v plnom rozsahu vyhovel.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, okrem matky a otca maloletých detí, ktorí môžu podať odvolanie do 15 dní na Krajský súd Košice prostredníctvom Okresného súdu Trebišov, písomne, v 3 vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).